



每个剧种都有它拿手的曲目,在河南,我们总是把《花木兰》《穆桂英挂帅》《倒毒大叔的婚事》等挂在嘴边,当然,我们也不会忘记《朝阳沟》。

版次:头版  
刊登时间:一九六四年一月四日  
新华社图



演出结束后,毛主席和刘少奇等上台和演员们合影

# 伟人赞誉 《朝阳沟》接力传唱

### 毛泽东评《朝阳沟》 “这个戏很好!”

1964年元旦,是值得我们记住的日子。毛主席以及党和国家领导人刘少奇、朱德、邓小平等在北京观看了河南豫剧院三团演出的《朝阳沟》,并亲切接见剧组成员,当时毛主席对这个戏的评价是:“这个戏很好!”

“亲家母,你坐下,咱们说说心里话。亲家母,咱都坐下,咱们随便拉一拉……”即使不熟悉整个剧目,但是不少人还是会哼唱这两句经典的唱词。《朝阳沟》是知识青年上山下乡那个特殊历史时期产生的经典,讲述的是高中同学三年的城市人银环

和农民栓保立志到农村干一番大事业的爱情故事。它反映的是知青下乡大有作为,农民加入高级社,土地收成归集体,敲钟上工挣工分,不愁吃不愁喝,家家户户幸福知足的情景。

这个戏在当时那个年代掀起了一阵高潮,毛主席也对此戏钟爱有加。豫剧三团红了,电影火了。乃至于银环的扮演者魏云每天都要收到来自全国各地的求爱信、思想汇报信,有时候一天要寄出40封信。

《朝阳沟》在当时是个奇迹,许多年过去了,人们仍在不断地完善着它、吟唱着它。在2001年的复排中,78岁的许欣把一些芭蕾舞的动作加了进去,使跨水沟等动作的视觉效果更好,还让银环和栓保以花为媒,脸几乎贴在一起,另外,“激动的时候拉手了”。这些动作的进步也从一个侧面表现出了社会和人们观赏能力的进步与提高。

### 国家领导人来郑州 晚报真实记录

在历史的记载中,国家领导人总是以不同的方式来关心着河南的发展,作为省会重要的媒体,《郑州晚报》也在不断地向人民传达着这样一种思想,比如1960年毛泽东到燕庄视察工作。

20世纪50年代末和60年代初期,党和国家领导人对郑州的建设发展给予了高度的关注和关心。1958年7月18日,周恩来总理亲临郑州,指挥修复被洪水冲断的黄河铁路大桥,并向参加抢修大桥的职工和技术人员表示亲切问候。1960年5月11日,毛泽东主席在郑州参观了东郊公社燕庄大队的麦田,并会见了省直和郑州市的干部以及省直机关的先进工作者。这一切,都在《郑州晚报》中留下了珍贵的镜头和资料。

# 六

版次:头版  
刊登时间:二〇〇四年一月二十八日  
新华社图



温总理到李焕昌家过除夕

# 欢笑满屋 温总理俺家过年

### 惊喜

### 温总理年三十到我家

2004年1月21日晚,是农历大年三十,和往年一样,李焕昌老人和家人早早吃过年夜饭围坐在一起观看春节联欢晚会。家门忽然被敲开了,门外的客人让他惊喜万分:来者原来是温家宝总理。

今年多大年纪?家里几口人?……与总理面对面地交流犹如闲话家常。在这个大年除夕夜,温家宝在一位普普通通的退休职工家,聊了整整一刻钟。临别时,李焕昌向总理提了个小小的要求——签名留念。总理欣然答应,在李焕昌递过来的本子上写下了“温家宝 2004年元月21日”的字样,还

与李焕昌全家合影留念。

“总理叫我保重身体,我也请总理给胡锦涛总书记带句话,说郑州人民向他问好,总理笑着说,一定把话带到。”送走了总理,李焕昌大爷和他的家人们,沉浸在幸福和激动之中。“我那个小孙子啊,那天晚上直说:‘爷爷我今天咋也睡不着。’”(摘自《总理除夕到俺家》2004年1月28日《郑州晚报》A2版 记者邢进)

### 难忘

### 李焕昌再说当时情景

2009年6月,我们再次采访到李焕昌老人,在老人所在的陇东小区,李大爷已然成

2004年的春节对管城区陇东小区的退休职工李焕昌大爷来说,是不同寻常的,因为在大年三十那天晚上,有位特殊的客人来到了他们家,那就是温家宝总理。



了小区名人,很多老街坊都记得2004年那个难忘的除夕之夜,身为主角的李大爷更是记忆深刻。李大爷回忆说:“晚上8点多有人敲门,我开开门就看到了温家宝总理。当时总理问了问我生活情况咋样?春节准备年货没?有没有包饺子?随后,又起身看看冰箱里有东西没,当总理得知我的孩子都已经有了工作,显得很高兴。”

如今,80岁的李焕昌老人生活很幸福,他的退休金从原来的每月400元涨到了现在的每月1000多元,生活过得有滋有味,身体也比以前更好了。

本报撰文 晚报记者 韩娟 张改华

### 历史天空·历史天空



### 关键词:日环食

《万众争看日环食》1987年9月24日《郑州晚报》头版

上图:太阳从初亏开始,经过食既、食甚、生光等阶段,直至复圆,这是1987年9月23日日环食的全过程。

下图:当日上午,安阳市的居民唯恐错过这百年不遇的良机,纷纷走出家门,兴致勃勃地观看天象奇观。

记者在安阳拍摄下了这组美妙的天文现象。并且,这次的日环食,是20世纪在我国能看到的最后一次天象奇观。



### 关键词:改革开放20年

《改革开放20年 郑州旧貌换新颜》1998年12月14日《郑州晚报》头版

一座座高楼拔地而起,一条条大路通向四方。郑州晚报1998年12月14日的头版头条,以大篇幅的图片,向读者展示了改革开放20年来郑州的沧桑巨变,记录了这座城市的发展历程。



### 关键词:抗洪战士

《敲锣鼓舞鲜花 绿城空巷迎亲人 锁长江镇汉水 抗洪战士载誉归》1998年9月18日《郑州晚报》头版

1998年9月17日,郑州的大街上热闹非常。一大早,就有数十万群众拥上街头,等候从湖北抗洪前线凯旋的抗洪英雄——人民子弟兵们。

这次胜利班师的驻郑武警某部队,8月9日赴湖北监利、汉川担负长江干堤42公里及汉江大堤汉川段抗洪抢险任务,先后出动兵力5.2万人次,排除险情70多次,其中排除重大险情10次,以一己的血肉之躯保护了长江大堤和汉江大堤。当时很多群众见到这些子弟兵以后,都激动地流下了眼泪,为他们的辛苦流泪,也为他们的成绩流泪。